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BE|1.0 S Schnur Ein_Exz_enter, dess.en Schiebestift auf einem
— = L/ Kreis mit dem Radius = 80mm umlauft,
= = : bewegt Uiber ein Geschiebe G eine horizontal
Exzenter G gefuhrte Stange S. An der Stange S st eine
y4 Schnur befestigt, die Uber eine Rolleftawnd
an deren anderem Ende ein Kérper K mit der
Massem = 200 ghangt.
1 0t+-tQ Die Drehfrequenz f des Exzenters istim
| 'r\ Schiebestift IKI BereichOHz <f < 4,0 Hz variierbar.
1.1.0 Dreht sich der Exzenter im Uhrzeigersinnkuitstanter Winkelgeschwindigkeit, so fuhrt der
Korper K eine harmonische Schwingung um die Ng#l® aus.
Die Drehfrequenz betradgt=12 HZum Zeitpunktt, = Osbewegt sich der Kérper K durch
die Nulllage nach unten.
4 11.1.1 Geben Sie die Position des SchiebestifteddiirZeitpunktt, = 0san.
Bestimmen Sie eine Gleichung mit eingesetzten Wiedie firt = Osdie Abhangigkeit der
Elongation y des Koérpers K von der Zeit t besititre
5 |1.1.2 Bestimmen Sie die Elongation, sowie den Betragdiadrientierung der Geschwindigkeit des
Korpers K flr den Zeitpunkt; = 0,75s.
4 |1.1.3 Berechnen Sie den maximalen Betrag der Beschlengjgilie der Kérper K erfahrt und geben
Sie an, wo sich der Korper K befindet, wenn derr&gseiner Beschleunigung maximal ist.
5 |1.1.4 Berechnen Sie anhand eines Krafteplans den Betal§rdft, welche die Schnur auf den
Kdrper K austbt, wenn sich dieser im unteren Umiehkt befindet.
1.2.0 Zwischen dem rechten Schnurende und demeKérpwird eine e
Schraubenfeder mit der Federkonstanten D einge§e&zMasse der Feder
ist vernachlassigbar klein. Die Eigenfrequenz dedelfpendels betragt
fo =18Hz.
Wird der Exzenter in Rotation versetzt, so wird dasre Federende E E
zu harmonischen Schwingungen mit der Amplitwde =r angereqgt.
Die Drehfrequenz f des Exzenters wird stufenweae0 Hz bis 4,0 Hz
gesteigert. Wurde die Drehfrequenz f des Exzemtagfrginen neuen
Wert eingestellt, so schwingt der Kérper K nacleeBinschwingphase
harmonisch.
Die Amplitude Ak dieser harmonischen Schwingung wird bestimmt.
AulBBerdem registriert man die PhasenverschielMngder Schwingung des
Korpers K gegeniber der Schwingung des oberenré&iedies E.
Die Dampfung durch Reibung ist gering, aber nidrhachlassigbar.
8 |1.2.1 Erlautern Sie anhand geeigneter Diagrammemnn@orten, wie die Amplitudéd x  und die
PhasendifferenA¢ von der Drehfrequenz f des Exzenters abhangen.
2 |1.2.2 Beifest gewéhlter Drehfrequenz f schwingt derp&irK nach der Einschwingphase mit
gleich bleibender Amplitude, obwohl dem Federpestiehdig Energie zugefihrt wird.
Erlautern Sie diesen Sachverhalt im Hinblick auf 8@ergieerhaltungssatz.
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2.0 T
lonenstrahl Bereich | Vo

—»

1
Ulszssr

Einfach positiv geladene lonen mit verschiedeneadBwindigkeiten treten durch die Offnung
in der BlendeS; in den Bereich | ein. In diesem Bereich | herrschiim homogenes Magnetf

mit der Flussdichtd8 und zusatzlich das homogene elektrische Feld dtattenkondensators

mit der Feldstarké . Die beiden Felder sind zeitlich konstant.
Im Bereich Il wird die Bewegung der lonen nur nakchich ein homogenes Magnetfeld mit der

zeitlich konstanten Flussdich® beeinflusst.

Die gesamte Anordnung befindet sich im Vakuum. Gewichtskréfte der lonen sind
vernachlassigbar klein.

2.1.0 Die Felder im Bereich | wirken zusammen mit deari8lenS; undS, als
Geschwindigkeitsfilter fur lonen. Nur lonen mit efrbestimmten Geschwindigkeit,
passieren den Bereich | ohne Ablenkung.

2 [2.1.1 Geben Sie in einer Skizze, die auch den Vektprenthalt, die Richtungen voB undE an.
4 12.1.2 Dpje magnetische Flussdich& hat den Betrad® =120 mTDer Kondensator mit dem

Plattenabstand = 20 crst an eine Gleichspannungsquelle mit der Spanklng
Begteumiesstir, wie grol3 die Spannung U gewahltdaremuss, damit lonen mit einer

Geschwindigkeit vom Betrag, = 25 ELOS% den Bereich | ohne Ablenkung passieren und
durch die Blendes, gelangen.

4 | 2.1.3 Betrachtet werden lonen des lonenstrahls, die imér éseschwindigkei¥ in den Bereich |
eintreten, deren Betrag v grofRer glg ist.

Erklaren Sie, was mit diesen lonen unmittelbar reéen Eintritt in den Bereich | passiert.
Begrinden Sie lhre Antwort !
2.2.0 Diejenigen lonen, die mit der Geschwindigkgjtdie BlendeS, passieren, gelangen durch

BlendeS; in den Bereich Il. Dabei giltz, = 25 ELOS% und Vg, 0B”.

2.2.1 Begriunden Sie, dass sich die lonen im Bleréi auf einer Halbkreisbahn bewegen.

2.2.2 Untersuchen Sie rechnerisch, wie der Raduer Halbkreisbahn von der Masse m eines
lons abhéngt.

3 |2.2.3 Die FlussdichteB" des Magnetfeldes im Bereich Il hat den Bet&fg: 640 .mT

Berechnen Sie die Masse m eines lons, das sickirzerh Halbkreis mit dem Radius
r = 80cm bewegt.
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